

别在热“闹”中丢了文明

我们细细思量。

闹，作为一个极具动态的词，历来为文人墨客所青睐，如“红杏枝头春意闹”“风吹梅蕊闹”等佳句流传至今，甚至当“闹”与人们的社会行为结合起来时，反倒能够生成让人无限遐想并乐在其中的传统习俗活动，例如，闹婚、闹洞房、闹元宵、闹社火等等。由此不难发现，闹，是人们庆祝节日、烘托氛围、维系情感的一种重要方式，然而，必须明确的是，这些有关“闹”的传统活动，之所以让人们有感情、有憧憬，正是因为它们闹出了喜庆氛围、闹出了百姓期待、闹出了一片祥和。

然而，闹，作为一种群体性活动，倘若失去了约束，成为一种无节制的集体放纵，便会呈现出其极其危险的一面。反观当下的一些婚礼陋习，新

娘被粗暴揩油、新郎被野蛮殴打、伴娘被百般调戏、公婆被画花脸……闹婚手段，低俗无下限者有之，很黄很暴力者有之，甚至一些行为已经明显触犯了法律，以致有网友调侃“婚礼上的闹婚，杂糅了全世界的整蛊智慧”。

在笔者看来，“闹新婚”不是乱闹、胡闹，必须闹得适度、闹得文明、闹得规矩。同样是闹，闹得好，锦上添花，其乐融融；闹不好，喜事成空，人财两伤。闹的这两种形态，不单出现在婚俗上，在其他民俗活动中，同样多有出现。那么，如何在热“闹”中，趋利避害，让各项民俗活动都能闹出格调、闹出品位、闹出氛围呢？笔者以为，必须立足于现代人交往的伦理文明，为每一项习俗、为每一个参与者树立起行之有效的文明约束。

当前，每当提及一些民俗活动，人们总会用“狂欢”来形容其预期效果。然而，不少人对“狂欢”却有着错误的理解和认识，以为集体狂欢时正是恣意忘我时。于是，在法不责众的万众喧哗下，一些人自我身份意识逐渐模糊，闹得越是热烈，个人的原始欲暴露得越充分，借机揩油者有之，哗众取宠者有之，趁机报复者有之……事实上，“狂欢”并不是无节制、不受约束，“闹习俗”也从来不是只顾自己、恣意而为。在传统社会，人们的“闹习俗”行为，有乡规民约、有乡土秩序的道德制约，在当今社会，同样要受到文明、道德的约束。只是，随着社会的发展，个人的独立性越来越强，附着在个人身上的家庭约束、社会约束也越来越弱化，再加

上，法律本身对各类习俗活动又不好全面介入，在外部约束疲软的情况下，倘若个人文明素养有所欠缺，那么，就极有可能在“闹习俗”中“剑走偏锋”，酿成悲剧。社会中屡屡出现的民俗陋习，不仅反映出个人文明素养问题，同样折射出社会制约机制的薄弱问题。当前，构建现代文明，建设公民社会的伦理体系，不仅需要具有文明自觉的个人，同样需要立足现代社会的新特征、新特点，重建更具凝聚力、约束力的文明秩序、道德秩序、法律规范。民俗活动同样需要如此。在文明、道德、法律等社会规范的大框架下，我们每一个人都需明确，每一项习俗活动都是为了祝福他人，而不是随心所欲，喧宾夺主，逞个人英雄，只有如此，才能有效防范各种民俗陋习的蔓延。

H 来论
“先学后付”倒逼驾校改善服务

■ 江德斌

为创新机动车驾驶培训服务方式，以及推行计时培训计时收费、先培训后付费的服务模式，交通运输部、国家工商行政管理总局9月18日印发《机动车驾驶培训先学后付、计时收费模式服务合同（示范文本）》，自今年10月1日起实施。

在这之前，部分省市已经在推行“先学后付、计时收费”模式，只是试点范围有限，并未全面推广。而此次交通运输部、国家工商行政管理总局发文，则将“先学后付、计时收费”模式在全国范围内推行，并且时间点统一设为下个月1日，可见此项改革的急迫性，势必影响全国学车模式，从而促进驾校市场化改革步伐。

目前驾校以先收费后学车为主，学员将钱交了上去，怎么学、跟谁学，都是驾校说了算，学员处于弱势地位。如此做法，潜藏很多经营问题和行业弊病。驾校往往缺乏服务意识，疏于日常管理，“乱收费”现象泛滥，甚至将资金挪用到其它领域。有些教练则养成“吃拿卡要”的恶习，教学服务态度恶劣，甚至利用机会“潜规则”学员。而学员花钱学车反而要受气，消费权益无法保障，导致驾校成为投诉集中地。

“先学后付、计时收费”模式可有效改变这些乱象，打破驾校“店大欺客”的优势地位，将学车选择权和评判权交还给消费者，实现消费主导权的逆转，从而倒逼驾校认真对待学员，做好经营管理工作，促进教练规范化教学。部分地方的试点情况，也印证了这一模式的良好效果。

而且，目前驾校的进入门槛已经放开，自学直考模式正在推行，行政垄断的壁垒逐渐被打破，驾校市场化改革进入深化阶段。以前的行政限制太多，只要想法拿到开办权，就代表着稳定赚钱，导致全国驾校大同小异，缺乏差异化竞争动力，行业积弊太深，社会口碑较差。驾校本身就是提供服务的，跟其它培训机构没有本质区别，但却因行政垄断而变了味道，如今的改革就是要将其拉回正常轨道。

驾校市场化改革后，经营管理优秀、教学水平高、服务质量优的驾校，将从中脱颖而出。优秀驾校和教练，也将更受青睐，效益也会好转，从而走差异化道路，发挥优胜劣汰的市场竞争机制，改变驾校行业的生态环境。

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱：hrbpl@163.com

H 海客 谈瀛州
张成林

近日，一则婚礼上的悲剧引起人们广泛关注。文昌一名28岁的伴娘在参加婚礼时，因被人强迫狂饮白酒过量死亡。如此悲剧，让舆论的矛头再次对准了婚礼上的种种陋习。

闹婚，本是一件喜庆的事，可是近年来，一些地方不文明的陋习却让闹婚演变成尴尬、荒唐、不幸甚至悲剧性的事件。前有明星伴娘柳岩差点被扔下水，后有伴娘要求签订“禁止闹婚协议”，现在又有伴娘因过量饮酒死亡，悲剧一再发生。可是，人们似乎并没有从中吸取到教训。如何闹婚，值得

文明旅游需强化规则意识

H 新华时评

近期，有游客在抚仙湖饮用水源区域洗头搓澡引发舆论关注，网友纷纷谴责“有失公德”。

无独有偶——有游客近日在北京某景区内涂鸦，昆明某湿地公园内多名游客随意摘花、乱扔垃圾，两名乘客误机之后闯入机场跑道拦飞机……类似不文明行为时有发生，造成不良影响。

有人说，好风景大家共享，“让更多美好的事物长存于这世间，因为还有未欣赏到它的眼睛。”而游客摘走的是鲜花，留下的却是丑陋；抚仙湖内洗头发，自己干净了，湖水却被污染，人们的情感也被玷污；景区内刻字留名，图的是一时之快，招来的却是臭名远扬……

《中华人民共和国旅游法》已颁布实施两年，《国家旅游局关于旅游不文明行为记录管理暂行办法》也在今年

5月份出台。而“黑导游”“低价旅游团”等问题仍广受诟病，游客不文明行为也时常发生……为什么不文明行为屡禁不止？个别游客文明素质差、法制意识淡薄、监管部门履职不到位是主要原因。这在一定程度上表明旅游法规的宣传和实施依然存在很大不足，相关部门的引导和监管仍有漏洞。

“文明旅游，从我做起”，文明是第一位的，遵守公德是基本要求，遵守法规是根本底线。“全民旅游”时代，文明素质和法制意识也应该进一步提高，相关部门的管理更要及时跟上，更应该提前规划和布局，发挥引导和规范作用。

除了坚决执法外，各地还需要根据实际情况，制定旅游管理的地方性法规。同时，景区管理单位应该提高管理水平，比如在景区内树立警示标志，加强昼夜巡查检查，将不文明游客列入“黑名单”等，加大处罚力度，加强宣传教育，让更多游客树立规则意识，自觉遵守旅游法规。（字强）

H 时事图说



养生切忌被忽悠

当前养生乱象令人忧心。打开电视，有“专家”告诉你，“每天喝养生粥，能预防骨质疏松”；收听广播，有“患者”谈亲历，“吃了XXX，我的糖尿病居然好了”；打开书本，“资深专家”提醒你，“早饭温补气，你可以活到120岁”……

养生市场，为何乱象不断，因为市场巨大。就监管部门而言，必须加强监管，严控各种养生乱象，营造更加健康的市场环境。养生忽悠，为何总有人信，因为它瞄准了人的健康需

求。基于此，一方面，我们要完善现有的医疗健康体系，让民众的健康问题、健康疑问都能得到及时治疗、及时解答；另一方面，社会个体，尤其是老年人，要深知，养生贵在科学有度，万不可迷信各种养生忽悠。这正是：

芸芸大众养生愁，
资深专家急解忧；
不问因由把利谋，
东拉西扯瞎忽悠。

（图/美堂 文/张成林）

H 锐评

房间安监控 是爱老还是图方便

“觉得干啥都不自然！”近日，西安高陵区泾河工业园区一老年公寓里的老人说，这种怪怪的情绪起源于一个月前，公寓在每个房间里都安装了监控，且24小时处于开启状态。

在老人的房间里安装监控，据说，是为了防止老人摔倒，同时，能让老人家属看见老人的生活情况，还能对护工的行为进行监督，防止虐待老人。可尽管如此解释，却让人难以信服，因为最大的弊病则是侵害了老人的隐私权。

保护老人，可以有很多办法，可通过定期巡查、提高护工素质等途径进行。老年房间装监控，从某种意义上说，是一种懒惰做法，也有推卸责任的嫌疑。随着老龄化社会的到来，养老成为严肃的社会性话题，如何让老人生活得有尊严，也是养老机构必须面临的课题。（郭文斌）

主编：罗清锐 美编：孙发强

专题

用生态环境筑巢引凤 为地产企业牵线搭桥

2016年海南五指山市城市形象暨旅游房地产展示会取得丰硕成果

9月14日，由五指山市人民政府、五指山市住房保障与房产管理局及五指山市旅游商务局联合主办的2016年海南五指山市（北京、成都）城市形象暨旅游房地产展销会结束。活动取得了丰硕成果，为期10天的展销中，总接待客户3000余组，发掘了不少意向客户，而且部分楼盘实现了现场成交。

展会期间，活动组委会除了设置五指山特色风光、民俗图片展，还专门安排了黎族苗族特色歌舞表演，让北京和成都人民领略到五指山的美，感受到五指山的魅力，全方位、多角度、深层次展示五指山城市形象和品牌。

五指山房产是“限量版”，开发商信心足

五指山地处北纬18度，是有名的“翡翠山城”。五指山拥有约147万亩的森林植被，植被覆盖率达到86.44%，空气中负氧离子含量最高时可达到50000个/每平方厘米，日均气温约为22摄氏度……五指山市以优越的生态环境赢得了北京、成都两地市民的青睐。

五指山市作为海南中部山区的一座小城，随着国际旅游岛建设的不断深入推进，逐渐创出了名气，成为“候鸟”人群选择度假、定居的重要目的地。

今年以来，海南房地产市场进入深度调整期，国家及省委省政府利好政策正在进一步实施，市场需求明显释放，全省房屋销售持续升温。受经济大环境影响，五指山市房地产开发投资继续保持增长，商品房销售面积仍在增长，全市房地产市场保持健康发展。但当前五指山市房地产去库存仍然有一定压力，需要新的工作思路和有力措施，以保证全市房地产市场持续健康发展。

“酒香还怕巷子深”。五指山的旅游、房地产的外向型结构决定必须要走出去才能有发展，才能赢得市场。五指山市住房保障和房产管理局相关负责人透露，五指山市绝大部分商品



成都市民咨询五指山楼盘信息。

房购买者均来自岛外，岛外潜在市场巨大，到一些内地城市有针对性推介，有利于开拓岛外市场。

据我了解，规划中的三亚至五指山的轻轨和即将建成的中线高速等重点交通工程正在紧密部署，五指山市从2015年开始已经暂缓对房地产新开发土地的批复和规划，目的就是为了保障这一方净土，让更多更加优质的房地产商进驻，为广大消费者提供优质的服务。”参展企业山水名城相关负责人表示，如此好的环境，再加上未来交通的便捷性，五指山的房子是“限量版”，卖一套少一套，未来房价上涨是趋势。

在此次展会中，业绩较好的森林湖小区开发商表示，在北京与成都展会中，意向客户比较多，在成都站，实现了2套房子现场成交。“这多亏了我们用老客户带新客户的做法，我们要做的就是把自己的好东西清楚明白的讲给潜在客户。”该负责人介绍，公司主要负责人每到一站，都会安排亲自

带队去拜访之前联系过，有意向的客户，再把他们看中的房子仔细介绍一遍。同时，还会拜访部分老客户，“很多新客户都是老客户主动带来的，因为他们住了之后确实觉得我们那里好，适合他们这样的老年人居住，所以就推荐给自己的朋友。”

据介绍，近年来，五指山市大力开展生态环境保护和植树造林绿化工作，通过封山育林、天然林保护、退耕还林、生态公益林重点工程建设，强化森林资源保护和培育，使林业总体发展水平快速提升，比全省平均森林覆盖率高出22个百分点。

作为此次参展的一家别墅地产开发商，懿品·香格里楼盘负责人表示，为了让业主感受到身在五指山的生态和谐的感觉，溪水、喷泉、瀑布等相映成趣，曲径通幽的小道搭配小区了绿化，多层次重叠的景观布置，使得业主在小区生活多了一份闲情逸致。

环境优越旅游产品多样，居住和旅游两不误

正是因为有了优越的自然环境，才造就了舒适宜人的气候条件，五指山由于海拔高，纬度低，森林密布，光、热、水资源丰富，气候宜人。五指山地

区生态系统保持完好，空气自净能力强，经科学监测，空气中的二氧化氮浓度、氮氧化物检验值均低于国家下限标准，是避暑避寒、观光、疗养、康、度假的胜地。

据介绍，近年来，五指山市大力开展生态环境保护和植树造林绿化工作，通过封山育林、天然林保护、退耕还林、生态公益林重点工程建设，强化森林资源保护和培育，使林业总体发展水平快速提升，比全省平均森林覆盖率高出22个百分点。

此外，在林下产业发展方面，山油茶、热带花卉、藤竹、珍贵乡土树种、南药等特色林业经济逐渐发展壮大。此次展会带去的五指山水满茶，深受成都市民喜爱。五指山不仅孕育着天然氧气，更有着安全可靠的饮用水，处处瀑布溪流，其中太平水库中的水质酸碱值已经达到了pH=7.2(弱碱性)，是益寿延年的活水。

同时，五指山市旅游商务局以展会

为契机，向成都与北京市民展示了五指山的美丽景色和生态环境，利用区域生态环境差异，让首都人民和蓉城市民对于五指山留下了深刻的印象，让来过展会的市民知道，在五指山不仅可以住，游玩将带给他们不一样的体验。

“我在旅行社工作十几年了，对五指山也有所了解，总觉得五指山的旅游景点太少，而且分散。漂流、骑行等项目适合年轻人群，老年人游玩的项目还有待开发。”成都一家旅行社代表建议。

“我们卖的不仅仅是房子，也是资源和配套，这配套不仅仅是周边的生活配套，也有我们作为全域旅游省份在五指山的旅游资源，五指山漂流、牙胡梯田、热带雨林，我们这次将这些独特的旅游文化元素带到了成都，作为西南地区的政治和交通中心，我们更愿意相信五指山是成都市民一个好的选择，不论是旅游还是度假，五指山都会给成都市民一个优秀的旅游环境。”五指山市政务相关负责人表示。

蓉城市民爱上“翡翠城”

“时间安排得太紧了，你们应该多待几天。”9月14日晚，2016年海南五指山市（成都）城市形象暨旅游房地产展示会即将闭幕，就在大部分房地产商准备撤展时，不少成都市民感慨道。

据展会组委会统计，成都站参展企业接待了数千名观展的成都市民，展会现场部分市民表示，希望去五指山亲自看一下，买得心里踏实。在现场的观展市民刘先生表示，“五指山生态环境没得说，但是我们去看的就是周边的配套设施和环境，这样爸妈住在那里我们才放心。”

展会现场的黎族歌舞让成都市民纷纷驻足观看，身着黎族桶裙的黎族姑娘以热情好客换得了成都市民的点赞。“不为买房子我也要去五指山看看，走走黎族的村落和景点，感受一下翡翠山城。”

值得一提的是，除了此次旅游地产、旅游产品、黎苗文化的展示，五指山市旅游商务局也带去了五指山市2016年重点招商项目，例如牙胡梯田招商项目、五指山国际自行车绿道招商项目和五指山市文体娱乐中心招商项目等，希望引来更多的投资者一起建设美丽的五指山。



黎族阿妹在推介五指山旅游。